

媽加里打賽公公司各貨招售

19. BEACH STREET, PENANG.
GENERAL GOODS FOR SALE

Page 1 of 1

檳城塗庫街十九號門牌媽加里實打公司謹啓

啟者本公司有列按威所製大小各式駱駝毛火車帶發售該帶料美工良製造結實
用極耐久而又無接續伸長之弊所有適用之人嘖嘖稱善該字號故能遠近馳名本
手司認真選精色色俱佳尤廣宜信蒙
諸君賜顧認明標頭爲記庶不致悞特此佈聞
光緒戊戌年九月初十日

死裏逃生 ○百明公司輪船加模打前在印度洋遭風沈沒經紀前報茲聞德國郵船名哥尼夏勞勿救得其船共二十人棄海至意國海口之那步路土埠此二十人得以慶登大陸重賭光大萬死一生何其幸哉

詩歌驛路 ○日本儲君去年舉行婚禮茲聞已認皇孫母子康寧所謂生有自來在母不憂者矣

驅逐出境 ○西六月廿七號憲報載稱督憲在議政局訊實陳江記 鄭標 陳鑽 陳育 黃溫歇即黃溫火 何恒 王壯 陳裕 莊鍇

莊梯 林勇 黃鉗 鄭族 翁世等著於西六月十六號逐出境外永不准復到三州府地方

所謂愚夫 ○有閩人陳某居本嶺苗田仔地方貢賦為業昨盛媒娶一進產華婦葉氏聘金廿元過門數日葉覬陳外販席捲而逃亟尋媒娘亦杳無踪跡矣近來此等騙局時有所聞懷春之士其慎焉可也

府案譯錄 ○廿五日勿太守訊粵人某甲控閩人廖潭私藏盜賊一案官客詰數語卽命押候下拜一日再訊准被告署保一百元○同日提訊巫婦怡沙陸同居與呂人龜那強奸其幼女一案官令押候下日集訊○同日提訊巫人積底控閩人蔡某竊其園菜五十餘枚一案官訊得原告係市場指控事雖盡信遂判開釋○同日提訊巫人亞祖控閩人葉某屢擾其鄰一案據供向日失鷄皆未弋獲昨憑人報知係葉所為因呼二百七十二號差到搜果認出自象之鄰一翼遂執葉並駁解案等語官以所供不實判釋○同日提訊五十七號巫暗差控粵人黎福某甲燈筒一枝一案官惡其太不自愛判禁七日○同日提訊閩婦某氏控瓊童亞丁以糞穢汙門首一案據供稱居住榔脚地方廿四夜該童以糞塗澆門外實不知何故作此惡劇等語官以頑童之頑非重啟之不足革其性判禁三閱月

錫務日記 ○茲將合埠入日錫題列如左 五月廿六日 由圖東輪船載到此助錫三百四十條 由圖西輪船載到吉隆錫五百三十五條 總共各埠入口錫八百七十五條

擬購電局 ○北京除中國自設官商電局現已照常通電外尙有德日人所設電報局其中兼設德律風電話筒可通至天津現在中國擬出價收回以利權然聞德日索價頗昂一時未能定議

一 電請阻止 ○新聞報接京函云外務部接山東張中丞電報署謂除煙臺相近三礦外非德人所得干預但德人旣不候批准又不聽官阻止擅自深入內地誠恐釀成事端應請及早設法阻止云

還津紀要 ○西五月三十號北京電云日英俄德法意六國公使昨將天津各統領所答交還天津覆文會議各公使意均許可惟交代時之辦法尚有斟酌之處一俟各國公使全行議定後即可照會中國全權大臣矣譯日本時事新報

籌款奢想 ○近來政府以國債難籌援江蘇廣東捐例通行各省以償國債謂總計一年所捐之款可將各債還清擬捐一年卽行停止無損於民大有益於國各督撫意見相同已公摺具奏矣

東匪未平 ○山東西方某處十二日來信云本處迤西某屬地方盜亂迄今尙未平靜日前官軍嘗與匪黨見仗先據報稱約殲斃匪徒二千餘人茲探悉實在死者祇有二百餘人且聞有一半皆屬婦女之流或投井或懸樑自盡者其妄報勝仗已屬無疑蓋兵匪人數相等奚能殺匪至二千之多也

教案定章 ○重慶來函云寶香石觀察以近日教民不惟與平民不睦而耶穌天主兩教民亦復尋仇不休地方官與教士苟一偏袒動釀大故因議定辦理教案章程十條照會英法領事英領事業已慨然允諾照辦惟法領事尚未照覆

肇國蝗災 ○肇屬新興縣近有匪黨千百為羣或聚或散搶掠行旅盜害居民白沙鹽廠日前被刦失去餉銀軍火皆若輩為之茲據該縣人言彼處近日不特有盜賊之虞而且有蝗蟲之患稻苗桑葉所過之處大為損傷戶農家皆坐而愁歎何該處地方之不幸也

雲南路礦 ○又外務部接雲貴總督電稱有法國公司及法商為安設鐵道往來踏勘雖有法領事照會但向來未知此事若竟允許恐滋事端又開礦事例若許一公司承辦恐引以為例此外尙有七礦安能盡許務請酌奪

汕頭西牘 ○初一日汕頭西牘言新江臺灣嘉道丁觀察上月二十二日到汕拜會各國領事卽赴潮州府履新視事○興寧 平遠 鐵平 長樂 四縣地方因有三合會匪潛入居民大為驚惶匪黨向殷富之家借貸若照數與之則給名片一張作為護符可免擾害若斬而弗與則禍患堪虞地方官知明此輩之惡侵擾太平然權力不足以制之莫奈伊何

洋烟起價 ○羊城內外烟館自領牌歸公司後經費過距甚屬不支現在該行商人擬自五月初一日起各店賣出自白烟每重一兩加價銀四分而公煙則仍照舊價云吞雲吐霧之輩不免捐牌而嗟也

流保費照章每收五折倘有不測賠償快便僉蒙 諸商翁賜顧請到社尾街門牌四百零一號敝舖面商特此佈聞

特設鹽棧在洋水港以便駁船牛車上落所費甚廉 諸君賜顧請到塗庫街海記內相商此佈
大清光緒二十七年八月十六日

名酒出售告白

TIVOLI EVER
"EAGLE BRAND"

TWO COCKS Brand Beer
DANIEL CRAWFORD & SONS
Old Scotch Whisky
HALIFAX & CO.
AGENTS

啟者本公司某代理連雲亦甚勝拔及頂上舊庄兒烏雞委賣杞酒在檳發售此酒馳名已久凡英郵船及各商輪並天下著名酒樓公館均有採用又有代理項上白確雙雞標蜜酒烏確雙雞標蜜酒出兌貨真價實童叟無欺諸商翁賜顧者請認標頭爲記底不致悞會有假冒定必控究此佈英一千八百九拾六年九月十號

夏里碧公司謹啓

日本紙捲煙及枝煙捲紙出

啟者本號代理日本武禮兄弟公司自製項上紙捲煙枝及絲煙來到檳榔城招售此貨每兩禮拜該廠配由日本郵船寄到一次貨

七號及一百零一號門牌相商便是箇諸商翁欲購辦日本各貨數號均能代辦特此佈聞

大英一千九百年五月七號

檳城代理人亦示挨亦汝力公司謹啓

大英一千九百年四月初九日

告

啟者本號代理日本武禮兄弟公司自製項上紙捲煙枝及絲煙來到檳榔城招售此貨每兩禮拜該廠配由日本郵船寄到一次貨

七號及一百零一號門

July 1902

The "Penang Sin Poe" 號六千四百八十一第一 Chinese Daily News
占五張每售零元二十費音并年全埠外元十年全元一月每報本圖賜君諸

大英一千九百零二年七月二號

新報

印三拜禮牌門號二及號十三百二十二號中在設開館本

Printed and Published by Lian Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

大清光緒廿八年
壬寅五月廿七日

火山爆炸災況

保輪船告白 ○ 啓者本公司代理香港仁安洋面大場保險有限公司，資本銀壹百萬元，經於即日起保專代保洋面往來各輪船貨物平安。這可知惟御醫轉囑皇后諸人不宜多談恐神耗而心亂其症或致不順也須再俟一禮拜御醫乃可次痊愈之期倘上帝果如臣民之願，秋間涼可舉行矣。○ 同日電云是日上午十一點得宮中消息言皇之脉息及起居飲食尤為康健云云。○ 同日電云美戈力伯爵在戈力省工部局述皇於刀斫之後，證該傳云近因國家大慶而以余一人之病故緩期朕心殊覺抱歉然未悉諸臣能諒余衷曲否云云。此誠仁明之君與百姓同好惡之心也。○ 英皇現抱恙環球各國各英屬各種族宗教之君主領袖皆奉摯意致電問候，積函以數千計而皇之意最欵於心者則展期一事以爲大拂天下之盛意也。○ 二十九號電云是日脉案言昨夜皇得通夜暢眠氣體甚舒此時病勢真有如遇險而復安也惟刀砍之處似仍宜十分留意以求萬全愈後尤須從緩調攝云。○ 同日電云皇在宮中起居已能自便移步於睡椅上用藥之日有奏效亦可概視然則勿藥之占日間事矣。○ 同日電云二十八號英皇以德皇威誼純惡致電慰問病狀是日英皇復電云蒙厚贈以德水師提督之銜心殊感激等語。德皇得電立卽轉電諭基魯軍港各德艦升旗俾共惡英皇充為德水師提督之銜云。○ 同日電云皇恙已愈八九自後不再傳佈醫案願諸臣同爲放心也。○ 同日來電云是早九點得消息云皇躬健旺較昨尤勝雖砭處畧覺不順然可決無他虞又得下午四點時消息言皇躬安處已畧比早間平順又云英京臣民以皇抱恙多有往申波路大禮拜堂誦經祈福者皇之三弟及外務大臣等皆偕其夫人同在堂中虔禱云。

火山爆炸災況 ○ 前本報將信將疑一則言臬司副經理薛保魯君以假期在英京聞有附某輪往美洲之行而該輪在途竟遭火山之災故與薛君交好者懸念不置等語茲聞已得薛君來函言未嘗遭難並述所見災區景況因照譯之以食見聞焉據云馬的力火山之爆君等知有美洲之行累故人懸繫抱歉甚矣余早幸在宴的華友人處寄寓一月之久五月間到美洲之中烏些地方茲特將所歷途景災況於二十三號函達使知余之託庇獲安也初抵宴的華時間英廷擬配所俘的人二千名到彼安置以飄絲利亞營兵監之已先抵步矣不意隊長即前任檳榔總差宴士利也彼時他鄉遇故喜何待言後復附輪往峇峇那及駛至爪哇的笠時見千家閉戶市肆蕭條間有途人亦盡素衣其地蓋近馬的力災區閉戶所避火灰素衣則慟遭難之親戚也船再行至那美利加遙見漫天滾墨幾疑作雨霾雲近察之始知火山之灰橫空湧撲其地與災境愈近故勢愈熾耳其夜乃抵嗎的力災區適遇月明四野可望惟覺熱氣惱人逋埠已悉枝火灰埋掩頃垣斷樹遠近參差茫然絕無人踪灰氣湧至樸鼻刺腦令人悶損轉瞬船中所積厚將及寸乃罷停一點鐘之久使復展輪遂抵法屬里佛蘭西埠船主携件郵登岸未幾便回據謂國埠人皆作選地圖存計所餘惟衛署三役數人等語此處係去災境十六英里且船到在災後第四日而火灰仍漫漫樓下也迨船將行則有女牧師携其徒數人踉蹌而至乞附輪逃避自言係火坑餘生衆因詢其狀據云彼所居教堂客高稍遠可俯望申巴利全埠難作下研究滅闕之聲若萬雷爭奔至於房樓之頸植物之倒未暇聞未暇見也其居頗高故見之明又幸災未繫及即與徒衆謀奔他所以避乃足甫離而所居為難救出而亦死也然則通埠確無一人存矣其最可憫者則附近一盤小埠之民非被災而實慘於破壞既日夜處火山之復爆地更震動又為巨浪所推城屋宇多傾而所以謀生者皆藉種蔗製糖為業現歐洲各國又加徵糖稅蔗且盡枯諺食無路欲去無從吳兒木石觀此亦當下淚不必更見災區也余此行本欲再往申海新地方再一觀傷心慘目之况但以事阻不果行想諸君仁慈憐弟念余之殷亦知關心災境之切因錄其狀以報藉慰錦注云。

舊案餘聞 ○ 前新嘉坡刦案殺死事主勞打弗一節未幾拿獲正犯陳亞吉 梁亞受 研訊之下有與該犯同居之華婦一人到掌指証故該二犯無從狡展盡露真情案無遁飾遂判以閼吊之罪業經屢紀前報茲該婦回華為二犯之親故訪悉竟將該婦謀殺以為報復果爾則其親故平日必屢有助惡之人方養成二犯殺身之慘至是猶不知悔而報復子指証之人何怪古律有赤族之條今律有封祠燬屋押親故繳花紅等辦法也今而後知中國刑法之未為奇耳。

假期新訂 ○ 本月廿七號憲報載稱現當聖主新猷之際合將放假日期恭訂交定例局議准然後頒行 西正月一號 石叻開埠日二月六號

馬六甲同 (檳城另日) 檳城開埠日八月十一號 耶蘇教主忌辰二日 前女帝萬壽五月廿四號 今皇萬壽日 加冕日 儘君歲降日 耶蘇教主降世日 以上各日期如逢禮拜日則改作拜一日放假如此事可以永作定草不留遺義者矣。

爪亞有疫 ○ 西六月廿五號憲報載稱現悉爪亞之邦那老地方有吐瀉之症流行凡船隻由該疫地至三州府者須遵照一千八百六十六年第十九條防疫章程辦理。

船稱巨擘 ○ 豐遠輪船堅固而快茶水充足優待行客久已藉藉人口第等昨由叻返檳適附該輪於廿三夜二點半展輪至廿五早六點半到埠下柁計行程不過廿九點鐘始信該船快捷種種好處人言真不謬矣其常川來往廈香叻等諸君試附之富不河漢斯言此佈 光緒壬寅年五月廿五日

三

許朝霖

聘林文琴

全啓

奏為追旨議奏事光緒二十八年四月初六日軍機大臣面奉 諭旨御史吳鴻甲奏請裁併三庫並陳銀庫積弊及庫吏需索解費情形各摺片着戶部議奏欽此欽諭此欽諭由軍機處抄交到部查原摺內稱三庫蠹弊以銀庫為最其郎中一缺任滿輒挾資數十萬員外郎以下次之此欽率取之庫書之手庫書之下有庫丁又有保護庫丁者無不以財自豪則庫丁書得職之多可想而知上年庫房悉煩戶部僑設北城所積帑庫惟添派該司員數人助司筦鑰匙事屬權宜苟無弊竇向時庫庫丁等六七個未用此正麻清積弊之時所慮戶部工竣之後一切規復舊制或並三庫二百餘年之蠹弊而盡復之應祈

哀衷獨斷舉銀庫郎中等缺立予裁罷以管庫之任責成戶部掌官擇本部滿漢質疑郎員資深而廉靜者遞司其事作弊之人悉去則作弊之法悉除又片奏外省餉員到京不敢違投公文必先尋覓庫書吏請明規費交訖後定期收納如未歸所欲必守候多日及收納之時又上下其手每秤千金輒補數十兩若內務府等衙門則規費無定需索更苛委員搭解庫丁等六七個未用此正麻清積弊之時所慮戶部工竣之後一切規復舊制或並三庫二百餘年之蠹弊而盡復之應祈

哀衷獨斷舉銀庫郎中等缺立予裁罷以管庫之任責成戶部掌官擇本部滿漢質疑郎員資深而廉靜者遞司其事作弊之人悉去則作弊之法悉除又片奏外省餉員到京不敢違投公文必先尋覓庫書吏請明規費交訖後定期收納如未歸所欲必守候多日及收納之時又上下其手每秤千金輒補數十兩若內務府等衙門則規費無定需索更苛委員搭解庫丁等六七個未用